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I nyírfából folyik, a legki- 
ezen nedvből a földből 

íov nyer még csak majd-

már a következő reg­
iagy lesz.

|vek> r lesimitja; a bőrt 
lájfoltot. orr vörösséget,

|50 kr.

Budapesten, Pozsony-
zyogyszenárábau. Zág-

len.
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Előüzctesi arak .
Helyben éa postán küldve 

Egy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 n — n
Hegyed évre . . Ä „ »0 „

Egyet tzam .5 kr.

A Up szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Vpesiey - 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TBLEGDI K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában * a postahivatalok

Kedd, február 27.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi pár 1“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 eg­
oi es ó b b árért vétetnek fai. 
Bélyegdij minden kü ön beigtai 

tásért 30 kr.

„Ny ilttérfc-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Szegény németek!
Minden pártban, minden nemzetiség­

ben vannak oly egyének, a kik csak abból 
élnek, hogy — izgatnak. S egyébre nincs 
gondjuk.

Az erdélyi szász atyafiakat is meglá­
togatta a gondviselés ilyes féle apostolok­
kal, a kik »az elnyomott szász nép nevé­
ben« házalnak s hajtogatják a jámbor szá­
szokat, hogy velők irgalmatlanul bánik a 
»magyar faj.«

Sőt azzal sem elégesznek meg, hogy 
itthon derekasan végzik foudorkodó műve­
leteiket, hanem futkosnak, Írogatnak a ber­
lini »német testvérekhez,« hogy azok se­
gítsenek a szegény szászokról azt a bor­
zasztó nehéz igát lerázni, a mit Magyaror­
szágon a magyar faj uralma rakott rájok.

Ha komoly nem volna ez a dolog, 
nevetni kellene a felett.

Ezek a szerencsétlen szászok egyenlő 
tőrvény alatt állanak velünk, egyenlő jog­
ban részesülnek s egyenlő kötelezettség 
terheli őket. S még hozzá, ezek a rettene­
tes elégedetlen atyafiak mindég, vagy leg­
alább többnyire oly képviselőket küldenek 
az országgyűlésre, a kik a jelenlegi hely­
zet fentartása mellett szavaznak, elégedet­
lenségüknek csak oly alakban adnak kife­
jezést, hogy szidják a magyart kegyetlenül.

Pedig az állam helyzetét törvények 
szabályozzák. Ha rósz a törvény Erdélyben, 
bizonyára épen rósz az a magyar alföldön 
is. Mi is érezzük a közösügyes rendszer 
nyommasztó hatását anyagi és szellemi fej 
lődésünk terén egyiránt, de legalább igyek 
szünk azon alkotmányos utón változtatni 
Hanem az ilyen nemzeti küzdelemben a 
tisztelt szász atyafiak soha se vettek részt 
sőt ott találtuk őket mindig az ellentá 
borban, a közősügy gyászvitézei közt,

Ugyan józan észszel miként panasz­
kodhatnak tehát, ha a magyar kormány az 
ő hozzájárulásokkal és támogatásuk mellet 
fentartja a jelenlegi siralmas helyzetet ?

Kisérték-e meg valaha alkotmányos 
utón, midőn a választásokkor a honpolgár 
nak is joga van bele szólni a törvényhozás 
dolgaiba, hogy megszüntessék a közösügyes 
rendszer s helyette a független Magyaror­
szág áldása áradjon szét a hazán ?

No hát ezt nem tették, de azért siró 
gyermek módjára kuncsorognak berlini »test­
véreik« előtt segélyért. S azok a szegény

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

A
Irta : Könyves Tóth Kálmán
Savó Benczénél ártatlanabb fiút nem ös- 

mertem. Nemcsak borsot de még ezukrot se, 
mert volna törni mások orra alá. Nem is volt 
egyetlen ellensége sem, de jó barátja sem. 
Egyiknek sem vált be Egyetlen érdeméül azt 
róvhatjuk föl, hogy megállóit a magam helyén 
emberül, onnan ki nem mozdult, mert tiz év 
óta egyhuzamban volt napdijjas a váltótörvény­
széknél. A hol megfeneklett, ott maradt. Meg 
szállását sem változtatta. A soroksári utcza 
végén, közel a sütök s molnárok gőzmalmához 
lakott egy földszinti épületben. A tulajdonos 
ezelőtt vagy hat évvel újra építtette, kiköltö­
zött abból mindenki, csak Benczit nem vehet­
ték rá Építkezés alatt ott húzta meg magát a 
palléra!. 0 biz nem költözködik. Ilyennek ös- 
merte Benczit mindenki.

Annál meglepőbb volt a hir, midőn ol­
vastam, hogy Savó Benczit politikai üzelmek 
miatt elfogták. Nem akartam hinni saját sze­
meimnek. Vagy talán kis Savó Benczi lehet. 
De Savó Benczit csak egyet termett e föld. 
Mégis, puszta kíváncsiságból kérdést intéztem 
egyik ismerősömhöz. Másnap megjött a felvi­
lágosító levél. A kósza hir csakugyan azt be­
szélte, hogy politikai cselszövényekbe kevere­
dett, de vallomásait nem bocsátják nyilvános­
ságra. Rettenetes volt az én bámulatom, ha 
azt mondják valaha, hogy Csanády S. bátyánk 
Tisza Kálmán satellesévé szegődött, nem ütöd- 
tem volna meg annyira, pedig ez is hallatlan 
újság volna. Benczi és politikai fondorlat, ez 
a kettő az én nézetem szerint sehogysem illett

németek oda kint nem veszik maguknak azt 
a fáradságot, hogy tanulmányozzák a ma­
gyarországi viszonyokat, hanem vakon hisznek 
ámító szász testvéreiknek, s a világ szeme 
láttára öltögetik mérges nyelvüket a lova­
glás magyar faj ellen.

Mintha volna a világon több oly ne­
mes gondolkozása nemzet, mint a magyar, 
mely az alkotmánynak ugyanazt az áldását 
terjeszti ki a földén élő nemzetiségekre, 
mint a minőt édes magára alkalmazni szo­
kott Az oláh, a tót, a német ugyanazon 
törvény alatt áll, mint akár a debreczeni 
magyar ember.

De azért a jámbor berliniek paskolják 
világszerte a becsületes magyar fajt, a 
mely »zsarnokoskodik az ő szász testéreik 
felett.

Ha még illemet tudnának a szegény 
németek, hogy más állam belügyeibe tisz­
tességes emberek nem szoktak bele avat­
kozni, akkor hagyjáu volna ! De ők paran­
csolni akarnak a magyar államnak Ber­
linből.

Talán az árpádkori történelemből em 
lékeznek még a jó németek a magyarok 
sujtoló karjaira, s azt gondolják, hogy ál- 
lamóletünk arczulata az óta mitsem vál­
tozott.

Szerencsére, a józanabb gondolkozása 
németek maguk is belátják, hogy a berlini 
Schulverein ilyetén fellépése nemcsak tapin­
tatlan, hanem jogtalan is volt. Mert ugyan 
mit használnak e vak lármával a magyar- 
országi németeknek ? Semmit. A magyar 
állam bizony nem változtatja meg a maga 
alkotmányát a szász atyafiak kedvéért. Sem 
pedig azt nem teszszük, hogy az ő kedve­
kért mi is szászokká legyünk.

Magyarországnak pedig joga van meg­
követelni, hogy mindaz, a ki e haza földén 
eszi a kenyeret, igazi magyar állampolgár 
legyen. Akár tót, akár oláh, rácz vagy né­
met legyen is nemzetiségére nézve. Azór; 
nevezik ezt Magyarországnak, hogy valóban 
magyar legyen.

Azzal a német viczkándozással bizony 
egy cseppet se haladunk előre, akárhogy 
kiabálnak Berlinben.

Egyetértő akarat — boldogít.

Debreczen, febr. 27.
A középiskolai törvényjavaslat ügyében 

báró Prónay Dezsőnek, a magyarországi 
ágostai evangélikus egyház uj egyetemes fel­
ügyelőjének kezdeményezésére tegnapelőtt ez

össze. Az ö politikája mindössze abból állott, 
hogy minden választás alkalmával beteg lett, 
hogy egyik pártot se sértse meg. És őt csíp­
ték volna el.

Azonban három-négy nap múlva kivetet­
tem fejemből Benczi esetét. Egy hónap múlva 
e hir után kopogtatnak ajtómon. Ki lép be? 
Az én Benczi barátom, neki eresztett szakál­
lal, sápadt arczczal, kissé kopottas öltönyben. 
Meg kell említenem, hogy hajdanta tanulótár 
sak voltunk, s dicséretére legyen mondva, 
hogy köztünk senkisem körmölt szebben, sen- 
kisem tudott oly pompásan magolni. Egyetlen 
egyszer sem bukott meg. A professor urak­
nak ö volt az iró deákja, mert még akkor a 
kézikönyvünk csak diktandó volt.

— Alázatosszolgája, tisztelt barátom uram, 
— kezdi siralmas hangon — a szükség haj­
tott hozád, hogy pártfogásodért esedezzem, ha 
p. o. valami tanítói állás üresedésben volna ..

— De hát, fiú, — szóltam hozzá, —mi­
féle bajba keveredtél te, olvastam a lapokból, 
hogy el voltál fogva holmi politikai üzelmek 
miatt.

— Nihilista üzelmek miatt, — egészítő 
ki keserűen mosolyogva.

— Ugyan ne beszélj! vannak is nálunk 
nihilisták.

— Engem ugyan kinihizáltak, — foly­
ttá tovább még panaszosabb hangon, mert 
miattok elvesztettem kenyeremet, meglehet 
ugyan, hogy a vizsgálat kideríti ártatlanságo­
mat s ismét visszahelyeznek, de addig még 
sok viz lefoly a Dunán.

Uj le Benczi komám, ne trázsálj itt, s 
aztán mond el nekem siralmas helyzetedet, 
iát ha segíthetünk rajtad, — mondám vigasz­
taló hangon.

_— Szomorú történet ez az enyém, — 
tezdi — de hát ki volt mérve rám, sorsomat,

egyháznak több kiváló tagjai értekezletet tar­
tott, melyen beható tanácskozás alá vették a 
legújabb középiskolai törvényjavaslatot. A tör­
vényjavaslatnak több intézkedését a békekö­
tésekbe és törvényekbe ütközők­
nek és a protestáns autonómiára 
nézve sérelmesnek találták és elha­
tározták, hogy kérvényt nyújtanak be a képvi­
selőházhoz, melyben több szakaszának megvál­
toztatását kérik. — Az erdélyi katholikus püs­
pök is felhívást intézett az erdélyi országos 
képviselőkhöz, hogy ne fogadják el a közép ta­
nodái tv.-javaslatot.

— Lemondás. Radó Kálmán, Vasmegy 
főispánja állásáról lemondott.

— A függetlenségi párt értekezletén a 
Magyar- és Horvát-slavon országok közt 1880 
évről szóló leszámolás tudomásai vétetni hatá- 
roztatott.

Országos gazdasági gyűlés.
Budapest, február 26.

A szövetségbe lépett gazdasági-egyesüle­
tek vasárnap tartották meg a második nagy 
gyűlést. Egybegyült a magyar nagy- és közép­
birtok képviselőinek szine-java. A napirenden 
levő fontos kérdés iránt a legnagyobb érdek­
lődés, valóságos lelkesedés nyilvánult. Előbb a 
vita csak általánosságban folyt gazdasági egye­
sületeink szervezéséről és azok fentartási mód­
járól. Az iránt nem volt véleménykülönbség, 
hogy e szervezetet átalakítani, az egyesületek 
közt szorosabb kapcsot létesítem s magasabb 
orgánumba összefoglalni múlhatatlanul szüksé­
ges. A módozatokról másnap folytattatott a 
részletes tárgyalás, de már az első napon is 
általánosan elismertetett, hogy a gazdasági 
egyesületek erősebb szervezete különösen, ha 
több anyagi eszköz jut rendelkezésökre, a bir 
tokos osztályra rendkívül üdvös hatással lesz 
oly hatással, mely sokszorosan felülmúlja ered 
ményében a legjobb szándékú törvényeket és 
kormányi rendeleteket. De épen azért sarka 
latos kérdés az egyesületek anyagi ellátása. E 
pont körül elágaztak a nézetek. A nagyobb 
szám a földbirtokosok önmegadóztatását ajánlja 
e czélra, egy rész az állami segély tetemes 
fölemelését, egy másik párt ismét a megyei 
pótadónak igénybe vételét pártolja. A vitát 
Széchényi gr. földmivelési miniszter nyilatko­
zata döntötte el, ki az önmegadóztatást elle­
nezte. Az egyesületek tartassanak fenn a ta­
gok hozzájárulása utján, de kilátásba helyezte 
egyúttal az állami segélyezés fölemelését, s 
helyén levőnek találja a 3%-ig terjedő megyei 
pótadó igénybe vételét mezőgazdasági czélok- 
ra. Ez a nézet győzött és ennek keresztülvi-

nem kerülhettem el. Tiz év óta oly csöndesen 
s biztosan éldegéltem a fővárosban sőt már 
egy kis tőkét is szereztem, úgy hogy uősülés- 
rÓÍ gondolkoztam, mikor az átkos ármány min­
dent felforgatott. Képzeld el csak, egy napon, 
a mint hazamentem, a házmester azzal az új­
sággal lepett meg, hogy a szomszéd szobát 
kibérelték. Ez még nem lett volna olyan nagy 
újság, mert hiszen azelőtt is bérbe bírta azt 
egy milimári, de úgy titokban azt is megsúgta, 
hogy az uj bérlő egy gyászruhás ifjú nő, nem 
is tud jól magyarul, aligha nem lengyel vagy 
muszka, de a kettő közül valamelyik, mert ő 
tud valamit tótul s kísérőjével ilyenforma nyel­
ven susogott.

Én rám ez a közlemény mit sem hatott. 
Én mellettem bizton lakhatik a kutyafejü ta­
tár is, mert én ugyan egy szalmaszálat se te­
szek az útjába. Úgy voltam én idegen szom- 
szédnémmal is. Láttam egyszer-kétszer, de ha 
rám nézett, nem mertem szeme közé nézni, 
tudod, mindig féltem az asszonynéptől. Ennek 
)edig olyan tüzes szeme volt, csakhogy nem 
égett. Azt is észrevettem, hogy többször láto­
gat el hozzá két ur. Az egyik őszszakállu, 
tisztes öreg, a másik pedig hosszú, hórihor- 
gas urforma, mert ha ur volt is, olyan kopott 
volt, mint jó magam.

Meglettünk volna mi egymástól, ha az 
az asszony belém nem köt úgy szép szerével. 
Áldod, hogy ha az asszonynép akarja, úgy 
eltalálja a módját az ismerkedésnek, hogy 
meg nem szabadulsz előle. így jártam én is. 
5gy reggel épen hivatalba akartam indulni, 

már szobámat is bezártam, mikor nyílik az 
ajtó s kilép az asszony, egyenesen hozzám 
siet, s karon fog s vezet szobájába, s yjedten 
mutat a függönyre. A függöny lángba volt bo­
rulva. Észnélkül rohantam oda, felkaptam *'

tele remélhetőleg erőt fog önteni az egyesü­
letekbe, úgy, hogy feladataikat sikeresebben 
fogják teljesíthetni.

*
A gazdasági egyesületek nagygyűlése 

vasárnap nyílt meg a köztelek nagytermében. 
Az orsz gazdasági egye.-ület teljes számmal 
s a vidéki gazd. egyletek 24 kiküldött által 
voltak képviselve. Debreczenből Békessy László 
vett részt. A gyűlést gróf Dessewfty Aurél 
nyitotta meg és felvilágosításokat adott a ta­
nácskozás alá kerülő kérdésekre vonatkozólag. 
Első kérdés : a gazdasági egyesületek szerve­
zése. A javaslat szerint minden földmivelő 
minden egy forint után fél kr. pótlékot fizes­
sen e czélra, vagy az államsegély 40,000 ftról 
120.000 írtra emeltessék. Melcer Gyula az 
egyesületek szervezését a régi Magyarország 
beosztása szerint kívánja végrehajtatni. Sci- 
tovszky János az általános tárgyalás mellőzé­
sét kéri. Gr. Keglevich István kéri az általá­
nos tárgyalás elrendelését. Farkas Ábrahám a 
vidéki körök alakítását tartja első feladatnak, 
melyeknek aztán a megyei egyesületek központja 
lennének. Hegedűs Sándor a pótadó kivetése 
mellett van s az államsegélyt emelni kívánja. 
Gr. Keglevich István szintén elfogadja a pót­
adó kivetését. Gr. Schmidegg János tiltako­
zik minden megadóztatás ellen. Scitovszky 
János az állami subvenció felemelését pártolja, 
különösen most, midőn egy a gazdák érdekei­
nek jó barátja ül a miniszteri székben. Vic- 
mándy Ödön a gazd. tanácsot fele részben az 
orsz. gazd. egyesület tagjaiból, fele részben a 
vidéki egyletek képviselőiből akarná megalakí­
tani ; dr. Gaal Jenő a szervezés javasolt mód­
ját nem tartja kivihetőnek. Gr. Zichy Nándor 
elvileg elfogadja a pótadó kivetést, de kérdi, 
hova fognak az összegek fordittatni. Indít­
ványt ad be, hogy az állami dotáció felemel­
tessék. Gr. Apponyi Albert egy bizottság ki­
küldését javasolja, mely a szervezési kérdés­
ben javaslatot dolgozzon ki. Szólották még 
Virágh Elek a kötelező társulás mellett, Ottlik 
Lajos, Melcer Gyula stb. A nagygyűlés elfo­
gadta gr. Zichy és gr. Apponyi javaslatait s 
azzal véget ért. *

A szövetkezetbe lépett gazdasági egye­
sületek tegnapi gyűlésén Ordódy Lajos főtitkár 
felolvasván e megállapodást, a nagygyűlés ha­
tározatul elfogadja a következő szöveget: „Az 
egyleti szervezkedés módjainak végleges meg­
állapítására a nagygyűlés egy bizottság kikül­
dését határozván el, kimondja, hogy a gazda­
sági egyesületek úgy, mint eddig, ezentúl is, 
a szabad társulás utján létesüljenek, erősbül- 
jenek és fejlődjenek. A mi pedig az egyesü­
letek működésében szükséges anyagi eszközö­
ket illeti, kimondatik, hogy az önsegélyen és 
állami subventión kívül a megyéknek 3 szá­
zalékos pótlékából kinyerendő segély is igénybe 
vétessék. A törvényhozás pedig megkeresendő 
enne az iránt, hogy a gazdasági egyesületek­

nek adoft államsegély jelentékenyen fölemel­
tessék.“

mozsdózsekrényről a vizes kancsót s a tüzet 
elóltottam.

— Köszönöm uram, — mondá némileg 
tört magyarsággal — ön igazi udvarias lovag.

Ezt is először hallottam életemben, s 
aztán mily édesen, mily hálásan nézett rám. 
Édes jó anyám szelíd tekintete jutott eszembe. 
Égy szót sem tudtam válaszolni, csak szeré­
nyen sütöttem le szemeimet.

Én udvaris lovag vagyok. Szinte magam 
előtt szégyellem magamat, hogy eddig eme 
tulajdonságomat nem ismertem s elhatároztam, 
hogy ezentúl ügyesebben emelintem meg kala­
pomat s valamelyik táuczos kollégámtól meg­
tanulok ügyesen hajlongani, legalább ez az 
idegen nő ne szóljon meg.

így kezdődött az én fatális ősmeretsé- 
gem; nem hiába, hogy első szavunkat tűz 
közt váltottuk. Szerencsétlen előjel, de hát ki 
gondolt volna akkor babonára ? Pedig jobban 
járok, ha babonás vagyok, legalább nem ke­
rültem volna ily szörnyű kelepczébe.

Három nap múlva egy este kopogtatnak 
ajtómon. Engem senkisem szokott látogatni. 
Mennyire meg voltam lepetve, mikor az ősz 
úri ember jött be s németül köszönt. Tudod, 
hogy németül meglehetősen gagyogok, de ijjed- 
temben s zavaromban szóhoz sem tudtam jönni 
egy darabig.

Aztán elkezdett hálálkodni, hogy nekem 
mily hálával tartozik, hogy én mentettem meg 
az ő szerencsétlen leánya életét, hogy ezért ő 
és leánya irántam teljes bizodalmát tanúsíta­
nak s jöhet idő, mikor jótéteményemet gazda­
gon meghálálhatják. És igy tovább. Utoljára 
arra kért föl, hogy menjek át most mindjárt 
hozzájok theára. Tiz év óta nem voltam ven­
dég sehol, elképzelheted, hogyan érezhettem 
magamat. Már sejtettem, hogy egyszerű s 
változatlan életemben fordulópont állott be*
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Majd többen szólották, ismertetve a kü­
lönböző vidékek gazdasági viszonyait. Végül 
elnök kimondja határozatképen, hogy a nagy­
gyűlés a mezőgazdasági főtanács felállítását 
szükségesnek tartja, és hogy e kérdésnek 
megfejtését egy bizottságra bizza, mely a 
legközelebbi nagy gyűlésen terjeszti elő mun­
kálatát.

Hentaller-Tóvölgyi ügy.
A Hentaller Lajos orsz. képviselő és Tó- 

völgyi Titusz ur között fenforgott ügy, mely 
több körülménynél fogva nem volt lebonyolít­
ható, tegnapelőtt ért véget a megyeri határ­
ban. A lebonyolítást akadályozta az, hogy Hen­
taller Lajos segédei Verhovay Gyula és Sza- 
lay Imre föltétlenül készeknek nyilatkoztak, 
Hentallernek távirata folytán, felöket megvere- 
kedtetni, de párbaj vívást felök részéről csak 
abban az esetben tartották megengedhetőnek, 
ha egy Tóvölgyi Titusz ur által 1872-ben közzé 
tett felhívásra nézve becsületbiróság mondja 
ki, hogy Hentaller ur párbaj vívásra kötelez­
hetik, vagy segédei saját felelősségökre irás 
ban kinyilatkoztatják, hogy azt elintézettnek te­
kintik. Tóvölgyi ur segédei ezt Írásban meg­
tevőn, Hentaller ur segédei az ügy rendes le­
bonyolításába beleegyeztek.

A fegyver megválasztására nézve merült 
te ezutáu véleménykülönbség, minthogy Hen­
taller ur segédei nem akartak beleegyezni.

lök karddal vívjon, Tóvölgyi ur segédei 
ellenben a kardhoz rakaszkodtak. A fegyver­
döntésre a családi körülményei következté­
ben, elutazása miatt visszalépni kénytelen Sza- 
ay Imre helyettesítésére Komjáthy kéretvén 

tel, a fegyverbiróságba Hentaller segédei ré- 
szérul Horváth Gyula és Czierer Ákos, a Tó 
völgyi segédei részéről Kovách László és Fáv 
László kérettek fel, kik határozatukban a sér­
tés minőségéhez képest, a segédek feleiőssé-

■ k a fegyver megválasztását. Erre 
ló völgyi ur segédei ismét a kardhoz ragasz­
kodtak, de Hentaller segédei kijelentették, hogv 
a pisztolytól a fegyverbiróság határozatának 
egyik pontja értelmében el nem állanak, és el 
nem fogadás esetén a tárgyalást befejezettnek 
nyilvánítják, és felöknek a kellő bizonyítványt 
kiállítják. Tóvölgyi ur segédei külön tanács­
kozás után tevábbi akadályt nem gördítettek 
mire Hentaller ur segédei Tóvölgyi ur segé­
deire, mint a sértett és kihívó fél segédeire 
bízták a föltételek megállapítását, s minden ál­
taluk proponált föltételbe belenyugodtak. Az 
elégtételadás helyéül ennek következtében a 
megyeri erdő, 30 lépés távolsággal öt-öt lé-
áUapitvaÍCréVel éS egyszeri lövéssel 10,1 meg-

x A T®,ek és seBödeik és a Hentaller által 
fö kért Lisznyay Elemér és a Tóvölgyi ur ál­
tal főikért Puki orvosokkal 11 órakor je­
lentek meg a kitűzött helyszínen. Itt Hental­
ler segédei legelőbb is felszólították Tóvölgyi 
ur segédeit, hogy legyenek szívesek a lövés 
határidejére is propozicziójukat megtenni. Tó- 
völgyi ur segédei 10 másodperczet ajánlottak 
a mi Hentaller ur segédei által elfogadtatott.’ 
Vértesi Arnold és Verhovay Gyula kimérték a 
helyet, Komjáthy Béla és Mende Bódog meg­
töltötték a sorshúzás szerint a Verhovay ál­
tal hozott és Odry Lehel tulajdonát képező 
pisztolyokat. Komjáthy7 számolta egyenkint a 
másodperczeket. Hentaller azonnal a bariereig 
lépett, Tóvölgyi ur megmaradt helyén. Már a 
kilenczedik másodperczet jelezte Komjáthy és 
csak a tizedik volt hátra, a mikor Hentaller 
oldalt fordult és háta felé kilőtte pisztolyát. 
Komjáthy némileg meglepetve hét másodper­
ig megállt, és mire a fiz másodperczet je­
lezte, Tóvölgyi ur fölemelintette pisztolyát és 
a ravaszt meghúzta, a kakas lecsattant, a pisz­
toly el nem sült, mert a mint segédei a rög­

töni vizsgálatból kiderítették, a gyutacs idő­
közben leesett.

Hentaller Lajos, pisztolyának hátra felé 
kisütése után Verhovayval nyomban a kocsik 
felé tartott, Komjáthy szintén, de ehhez Tó­
völgyi ur segédeinek egyike azzal a kérdéssel 
fordult:

— Hát a kézszoritás ?
Komjáthy azt felelte :
— Ez egészen más, ne beszéljünk erről
A felek, segédeik és orvosaik ezután haza 

hajtattak.

Szinügyi érdekeink.
xv.

Debreczen, febr. 25. 
Színtársulatunk jelenlegi

tagjai.
Krecsányinó.

Tegnapi közleményünkben bemutattuk 
K r ecsányinét, mint színművész­
nőt, most vegyük szemügyre őt — mint 
igazgatónőt, — annyival inkább, mert 
ez kitűzött czélunk keretébe, szinügyi 
érdekeinkről lévén szó — nagyon 
beleillik, és semminek szellőztetésétől sem 
szabad visszariadnunk, mi ezen érdekeknek 
szolgálatában áll, mert első előttünk a s z i n- 
ü g y s ezzel kapcsolatban városi színházláto­
gató közönségünk érdeke, — s kimondjuk 
nyíltan, leplezetlenül véleményünket legyen az 
bár némelyekre nézve kellemetlen, másoknak 
nem tetsző. — Lássuk tehát a debreczeni 
színtársulat jelenlegi igazgatónő)" át!

Van-e fogalmad arról kedves olvasóm, 
mi az színigazgatónak lenni ? ugye­
bár szép dolog lehet az ? — De mennyivel 
szebb lehet, ezen igazgatónak is igazga­
tójának lenni ? Tudod-é micsoda hatalom 
egy apácza zárdában a fejedele m-a s z- 
s z o n y é ? — Hát képzeld magadnak ezt a 
hatalmat kiterjesztve úgy, hogy az igazga- 
tóné fejedelemasszony a papnő­
kön kivül Tháliának megannyi papja, sőt a 
zárdafőnök felett is uralkodik, ráadásul pedig 
még a templomot látogató műkedvelő világiak 
is neki járnak be m i n i s t r á 1 n i. — Tu 
dod-e miudenekfelett nyájas olvasója e sorok­
nak, mi az az anyós? — Ha van anyó­
sod, vagy volt, ne is felelj, elhiszem neked, 

hogy tudod. Ha pedig nincs, vagyis 
még nem volt, de lesz — és 1 e h e t, 
akkor nyisd ki füleidet, és halljad: „Az 
anyós egy olyan borzasztó, de 
szükséges elemicsapás, mely nél­
kül valódi boldog házasélet 
nem is létezhetik a világon!“ 
Ugy-e hogy merész mondás? Pedig ennek 
megfejtése igen egyszerű. — Mert t. i. a kik 
anyós nélkül lépnek Hymen lánczai alá, azok 
sohasem képesek a v al ó d i, az e g é s z, a 
í j A 6 8 boldogságot megösmerni; olyan ön­
tudatlan, bizonyos buta boldogsági túltengésbe 
vannak belecseppenve, — azt hiszik, hogy 
ennek így kell, vagy igy k e 11 e 11 lenni. — 
Ellenkezőleg azokkal, a kik néha párjával 
is dicsekedhetnek az anyósoknak, mert ezek 
hosszas küzdelmek, nehéz szenvedések után, 
fokozatosan bár, de végre még is el jutnak a 
valódi — a csaknem elérhetlennek látszó bol­
dogság mennyországába; már egyik előbb, a 
másik utóbb. Ezek ösmerik meg igazán az 
összehasonlítási képességnek finomított gya 
korlása alapján a valódi boldogsá­
got a, házaséletben és rendesen jobban is 
méltányolják, mint amaz említett érdemeden 
szerencseflak.

Épenugy képzelem az olyan színtársulatot 
11xnmnvyíek ni”csen igazgatónéja, mint az anyós 
nélküli házaséletet. Mert a directorné is szin- 
tarsulatának tökéletes anyósa! És vala­
mint hogy az anyós, legyen az bármelyik vi-

éreztem, hogy sorsom kereke nagyot zökkent 
de nem állíthattam meg. Ez öreg ur húzta s 
én eldöczögtem a szomszéd szobába, először 
azonban engedelmet kértem, hogy innepló ka- 
bátomat vegyem föl. Öt év óta nem vettem 
í01, .^™ü.lt®n vettem észre, hogy ezt az uj 
kabátot kinőttem s aztán még hozzá, az ege­
rek három óriási likat fúrtak rajta.

Zavaromat hihetőleg észrevehette az öreg 
ur, mert igy szólt: „Csak jöjjön bátran édes 
ur, az én lányom nem a ruhát nézi, de a 
szivet.“

— Az én szivemmel ugyan nem sokra 
meBy. — gondoltam magamban, elszánva ma­
gamat mindenre, a minek jőni kell.

Olyan szívesen láttak, mintha régi is­
merősök lettünk volna. Magam is kezdtem fől-
enf,xd°x ?ogy.is ne’ hiszen a ruhmos thea 
mellé jó bort is tálalt föl az a szép asszony
s maga töltögette a poharat. Eszembe jutott 
hogy egyszer anyám névnapjára tanultam egv 
szép köszöntőt. Azt mindjárt el is mondtam.

Megtapsolták. Milyen büszke voltam, midőn 
a szép nő kezét nyújtva, köszönte meg toasz- 
tomat, pedig azt hiszem, hogy meg sem értette.

Édes ur, — kezdi vacsora után az 
öreg ur, — ön oly szívességet tett velünk 
hogy annak horderejét maga sem képzeli.’
n, SaLiha. az a füB8öny meggyül s róla talán 
nagyobb tűzvész keletkezik, leányomat bizo-
üil0Sanxa rendörséBhez idézik,, nevét tudakol-
L.n’hhZÍTZáSát kérdik 8 mi ali6ha a legna- 

Wa, nen? keveredünk, mert itt Buda­
pesten titkolnunk kell nevünket s csak néhány
ön?Iiat<ÍLÍrritUnk ÍSmeri szándékunkat, de 
önnel közöljük, mert meg akarjuk nverní
ügyünknek. A ki lányom életét megmentette
az megérdemli, hogy velünk együtt működjék
s az eredmény gyümölcseit m velünk együtt

élvezze. Önre, ifjú barátom, nagy és dicső 
jovo vár !

De már erre én sem állhattam meg, hogv 
ne válaszoljak: 8 6-r

— Kérem, tisztelt ur, én csak szerény 
napdijas vagyok, nem tettem vizsgákat, mert 
nem volt anyagi segítségem.

~ ,Nem tett vizsBákat ? — szakított 
léibe az ősz ur, — mit tartozik az mi ránk,
Lkl umVp0lczra akarunk emelni, nem kér­
dezzük, hogy mit s mennyit tanult, elég ha 
jellemes, bátor férfiúnak ismerjük, ön pedig 
az, erről már tanúskodott. p 8

Ez ellen már nem tiltakozhattam, magam 
csak nem állíthatom magamról, hogy sem iel-
inM-Ü™’ * S,!m bát,orsáBoni nincs, pedig talán 
jobban tettem volna, ha bevallom, hogy én
még egy puskát sem húztam fel életemben.
j,- Tü Aztá”>, a mi fö> a titoktartás, azt 
hiszszük, — folytatá halkabban, — ön siri" 
őnzné a titkot, melyet rábíznak. r

i. No már erre határozottan állíthatom, 
xnLa rám blzott titkot megőrzőm. Ott a 

váltó törvényszéknél annyi titoknak jöttem nyo­
mára, de soha egyetlen egyet sem árultam 
el, igaz, hogy nem is kérdezett tőlem senki 
sem, de utoljára is, az mindegy, elég az hozzá 
hogy titoktartó voltam, hiszen nem társalog’ 
tm én senkivel, nem pityizálgattam a korcs- 
gábanD’ pletykázíam asszonyok társasá­

gi ®hÍtt®k mindent, én is elhittem min- 
I i ! 1 ™ondtak, pedig szörnyűséges dol­
gokat közöltek velem. Az ősz ur gyapottal
ÍSiíSLt kulcsly“kat- a szdP asszony az 
ablak áblákra nagy kendőt s mit tudom én

mtaSZr0tt ,Mikor ezzel készen voltak,’ 
elém lépett az ősz ur s fülemhez hajolva

"ha,lott 8 olvasott ön *

lágrészből, az emberiségnek bármely fajából 
való, lehet az egyébként öreg, rűt, fiatal, szép, 
szegény vagy gazdag, az mind egyforma, az 
az anyós megmarad anyósnak, bármit 
csinálnak is vele, az anyósászattan terén ta­
pasztaltabbak ugyan erősen bizonyoznak, hogy 
a fiatal és szép anyós sokkal roszabb az éle- 
medett korú és már tetszeni sem vágyónál: 
épen úgy nem tagadhatja meg eredeti ős hi 
vatását egy szinigazgatóné sem, s lassanként 
felavattatik a társulat anyósává. S ha ö maga, 
mint színésznő, érezte valaha az igazgatónéi 
hatalom teljes súlyát, annál keményebben 
tudja azt visszafordítani, mikor saját kezeibe 
ragadhatja. — Hiába ez már a p i c k a u f- 
avancement philosophiája. Midőn a 
puhaszivü tartalékos hadnagy csaknem elbor­
zadó megindulással kérdezte Bagó káplártól, 
mért pöketi arczul a szegény ujjonczbakát, ki 
rosszul csinálta a rechtsum-ot, egész egykedvűen 
azt a választ nyerte: hát kérem én vélem is 
igy tettek, mikor régruta vó’tam !

Ez a triviális hasonlat ha áll, az anyó­
sától sokat szenvedett menyecskére, s alkal­
mazható a sok büntetést kapott diákból lett 
professzorra, miért ne lenne felhozható a szin- 
igazgatónékra? Krecsányiué sem jobb a Deákné 
vásznánál! — 0 is csak anyósa a mi színtár­
sulatunknak, még pedig a veszedelme­
sebb fajtából való, mert bátran eldudolhatja 
magáról hogy :

„Szép is vagyok, no meg osztán fiatal is vagyok, — 
csak egy kicsit hiú— akarám mondani hamis vagyok !

Nem is lehet rajta csodálkozni, hogy egy 
szép, fiatal directorné, nemcsak a külvilágban, 
de ha egyszersmind játszó tagja is a társulat­
nak, a legszebb, legjobb és legkedvesebb akar 
lenni a színpadon is! Az ilyen aztán 
vetélytársat nem tűrhet, s a ki mégis bátor­
kodik szépségével, finom modora vagy tehet­
ségével kitűnni, vagy kezd a közönség ked- 
veuczévé válni, az menthetetlenül kegyvesztetté 
lesz, s mint kellemetlen akadály előbb szem­
beötlő mellőztetéseknek majd kisebb sotise-ok- 
nak tétetik ki, nem is említve, hogy a kártyá­
kat ügyesen zavarni hivatott Mephistók — a 
slepphurczolók táborából mindig találkoznak, 
kik holmi álhirekkel, demonslrátiók készülé­
sének gyártásával, a kitüntetett oly gyengesé­
geinek vagy lényeges hibájának terjesztésével, 
mely miatt jövőre szerződtetése is le­
hetetlenség — folytonosan felvont idegesség­
ben tartják az illetőt. S mikor már teljesen el 
van keserítve, — agyon szekirozva, s a mel­
lett tapasztalni kénytelen, hogy mig másokkal 
az igazgató már régen szerződött, addig ő 
hozzá még kérdést sem intéznek, elszerződik 
a legelső kínálkozó társulathoz nehogy két 
szék közt pad alatt maradjon, s alig várja, 
hogy letelvén szerződési ideje, elmenekülhessen 
a társulattól messze, egy szebb hazába, hol 
nem veszik tőle rósz néven, ha a közönség 
lelkesül érette; — akkor előállanak azon hír­
rel, hogy nem akar szerződni.

Pedig addig terszerüle; meg sem szólít­
ja senki, mig biztosra nem vehető, hogy már 
el van szerződve máshova, — Ilyen taktika 
követtetett tavaly a Halmay-párral szemben 
kiken a kolozsvári nemzeti sziliház, ig> log 
történni az idén V ad n ay Vilmával, ki 
után a szegedi állandó színház igazgatója’két 
kézzel kapott. — Pedig a mint hogy tavaly- 
jói tudták, hogy Halmayné a közönség ked- 
vencze volt, ép oly jól tudják - s láthatja az 
igazgatónő minden egyes fellépte alkalmává — 
ha talán neki nem tetszik is — hogy V a. d- 
nay Vilmát mily kiválóan kedveli közön­
ségünk, nemcsak az operettek — hanem a 
népszínművekben is. — Halmaynét — ha igaz 

a véletlennek köszönhetjük, hogy vissza­
kapjuk. — Vadnay Vilmánál kérdés, fog-é va­
lamikor ilyen véletlen ismét közbejátszani ? —

Pedig népszínmű énekesnője még máig sincs a 
társulatnak, hacsak ismét Sz. Némethnét nem 
szerződtetik, azon jó remény fejében hogy 
őszig talán megjön a hangja. — Med’gya- 
szy Éveli n-t is szereti közönségünk de 
azért el fog bocsátatni. ’

A közönség kívánalmainak ily semmibe­
vevése a legbotorabb hiba, a mit színigazgató 
elkövethet; hát kinek a tetszése, Ízlése irány 
adó ? hisz nem magának játszatja színészeit 
— se nem igazgatónénak ; — mert szó, a mi 
szó, de ebben nagy része van misstress Kre- 
csányinénak, ki úgy látszik, a szerződtetések­
nek jogarát teljesen kezeibe ragadta, kivált a 
nő tagokat illetőleg.

Erre mutat a többek között az is, hogy 
Kolozsvárra személyesen utazott el az ö r 1 e y 
Flóra szerződtetése végett, kit pedig har­
madévi vendégszereplése óta, hogy oly nagyon 
visszasóvárgott volna a publicum, sohasem hal­
lottuk.

Volna még sok felemlíteni való, a mi 
szinügyeinket közelebbről érinti; de részint a 
szerződtetések folyamatban léte, — virágva­
sárnapja messze van még, — részint a jelen 
szinidénynek még le nem járta miatt — nem 
akarunk elibe vágni az eseményeknek s azzal 
fejezzük be talán, hosszúra is nyúlt czikksoro- 
zatunkat, hogy igyekeztünk a szinügyet- 
pártoló és par excellence színház lá­
togató közönség vélekedését, Ízlését, gon­
dolatait lehetőleg a valósághoz hiven közé­
tenni. S vajha az általam elmondottaknak 
csak egy kis része is termékeny talajra lelne 
az igazgatónál, kitől saját jól felfogott érde­
kében is reméljük, elvárjuk, hogy jövőre az 
általános igazgatást, legkivált pedig a szer­
ződtetéseket illetőleg, sem a saját, sem a más 
ízlésének, szeszélyeinek alá nem veti magát, 
hanem tisztán az őt fenntartó közönség 
akaratának fog feltétlenül hódolni és most is 
sietni fog, mihelyt összeállítható lesz, tagjai 
névsorának közlésével azt megnyugtatni.

Mert ha továbbra is az eddig lábrakapott 
rendszert akarja követni, úgy magára vessen, 
ha azoknak is kedvét szegi, kik leghívebb 
pártolói a színművészet csarnokának. — Leg- 
szomorubb pedig egy kormányzásra hivatott 
t é r 11 r a nézve, ha működése után ezt a 
gúnyos vers-iratot kapja utravalóul: „Kei 
erat Elisabeth, nunc est regina 
Jakobus! 6 *

Ettől óvakodjék Krecsányi legjobban.
o ezzel szívélyes búcsút véve köszönetpt 

mond türelméért a kedves olvasónak Zero.

Törvényhozás.
. , . . ... , Budapest, febr. 26.
A képviselőház ma mindenekelőtt a zár- 

számadási bizottság jelentését, a Magyaror­
szág és Horvát-Szlavonországok közt 1880 
évre eszközölt leszámolás megvizsgálásáról 
vette tárgyalás alá s elfogadta 
tározati javaslatát a Hegedűs Sándor által ja­
vasolt hozzátoldással. Ennek megtörténi e előtt
iÍáLS .Lászl0 Delóadó .indokolta a bizottsági 
jelentést, mire Bartolovics Iván bízottjáéi tae 
visszavonta különvéleményét s Mihalovics ha­
tározati javaslatot adott be, mely szerint a fenforgő kérdésben a tárgyalás és határozat- 
hozatal elhalasztatnék akkorra, mikor megál­
lapítva lesz, - miként értendő a magyar és 
horvát kormány között 1871-ben létrejött ide 
vonatkozó megállapodás Szapáry miniszter e 
határozati javaslat ellen emelt szót, kimutatva 

.annak tarthatatlanságát. Joszipovics horvát 
I képviselő rövid indokolás mellett határozat 
javas atot adott be, mely szerint a kormány 
utasít tátik, hogy a horvát kormánynyal egyerí
1880egévikíZltr0 /J le,s.zámolási kulcsod az 
1880. évi 54 torvényczikk lejárta előtt, mely
kulcs használtatni log az uj kieevezési tár gyalásokoái. - Tisz, W? «1«

Mondok, ezt oly lassan súgta, mégis úgy 
megcsendült bele a fülem dobja, mintha egy 
ágyút sütöttek volna el mellettem.

— Nem hallottam, nem olvastam, — da­
dogtam ijedten, pedig dehogy nem; a hivatal­
ban a lapokból kedvemre legelésztem ki a 
napihireket s borzalmas dolgokat olvastam ez 
iszonyatos emberekről, kik légbe röpítették a 
czárt. Ereztem, hogy térdeim reszketnek, sze­
rettem volna kifutni a szobából, de az öreg 
ur belekapaszkodott galléromba.

— Auiiál jobb, — mosolygott, — tehát 
tudja meg, hogy mi uihilisták vagyunk. Én 
W orawszky berczeg, e nő itt lányom Lodo- 
wirszka grófné özvegy; férjét Szibériába húr- 
czoltak, ott halt meg az ólombányákban. De 
ütött a megtorlás órája. A mi titkos szövet 
ségünk szálai kiterjednek az összes föld szi- 
“én’, is hiszi ön, hogy honfiai közül a 
legelőkelőbb mágnások, országgyűlési követek 
a mi pártunkon vannak. Mi felforgatjuk a 
czári trónt, visszaállítjuk Lengyelországot s 
akkor önöknek nincs mit tartaniok az északi
íS™!dvétö1.' ma‘y talPát már átnyújtotta 
Kárpát bérezem. Ha önök velünk szövetkez­
nek, szabadokká lehetnek, ellenkező esetben 
országukat pár év alatt úgy összemorcsolia 
az orosz, mint egeret a macska. Érti ön?

— Értem, nagyon értem, - válaszol 
tam, — pedig dehogy értettem, törődtem is 
én a politikával, a napdijast úgy sem bántják 
szükség vau arra mindenütt s aztán ntm !’ 
kerul s°kba az államnak a napdijasok kttaí
!2 T°d0d;- <n S2elid' ‘««I*«? tamíSa
voltam mindig, iszonyodtam a felforgatóktól t 
Te 1 kegyetlen v'ögzet most kiforgltott ren

M se8í,á?tí hiakt
ék““'’1 Srí,n6' Snittét és her- 

czeget még elevenen sohasem láttam, legfeljebb

csak a „Budapest“ képes felén, mert én ugyan 
soha semmiféle ünnepélyen meg nem jelentem
háuSfk LCsídülésben valakinek a tyúkszemére 
hágjak. Fé elemmel párosult tisztelettel néz­
tem a herczeget s a grófuét s aztán engedel­
met kérve, kezet csókoltam mindkettőjüknek
hancrrT U ^ ! ~ f0lyt8tá tovább atjaj 

angon a berczeg, — látja, hogy mily határ­
talan bizodalmát tanusitáuk ön iránt, de métr 
®z C8ak kezdete ama barátságnak s testvéries
SS, 'be,,cl,,lel *i£5

Az életre nem bántam volna, de mikor
zmo!t belé * ÍS b6SZélt’ 8 háta™ is borsó-

knzplöüh Bfncze ur> — szólt most a nő, 
közelebb lépve hozzám, — ön mától fogva 
nekünk szövetséges testvérünk ... 8
, "7" Hörern alássan, — mentegetözém, —
n csak egy szegény napdijas vagyok.
, . Mindegy ! — vágott szavamba, — ha

olvasta volna, tudná, hogy köztünk vannak 
herczegek, papok, koldusok, miniszterek, szí­
nészek, asszonyok, sőt még titkos rendőrök 
is, ont ma atyám, a berczeg felavatja. Tehát 
a munkára atyám 1

A herczeg egy hatlövetű revolvert rán­
tott elő mellénye belső zsebéből, felhúzván 
egyenesen reám ezélzott. Annyira megszep- 
pentem, hogy még segítségért sem tudtam 
kiáltani. Erőtlenül roskadtam le a székre 
tudod barátom, a bátorság sohasem volt ke­
nyerem.

Ha valaki nihilistával köt ismeretsé- 
get, annak vagy szövetségesévé, vagy a halál 
nává kell lennie. Válaszszon e kettő között? 

dörgő az ősz herczeg.
~~ Akkor inkább azt az elsőt választom, 

kebe8dm rémülten, átkozva magamban azt 
a függönyt, mely lángra kapott, átkozva ma
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,ü énekesnője még máig sincs a 
sak ismét Sz. Némethnét nem 
ton ió , remény fejében, hogy 
jön a hangja. — M e d g y a- 
1 is szereti közönségünk de 
ísátatni.
g kívánalmainak jly semmibe- 
jorabb hiba, a mit színigazgató 
I kinek a tetszése, ízlése irány 
ai magának játszatja színészeit, 
tgatónénak : — mert szó. a mi 
nagy része van misstress Kre- 
ugy látszik, a szerződtetések- 

Ijeseu kezeibe ragadta, kivált a 
főleg.
iát a többek között az is, hogy 
pmélyesen utazott el az Ö r 1 e y 
dtetése végett kit pedig har- 
kzereplése óta, hogy oly nagyon 
volna a publicum, sohasem hal­

ig sok felemlíteni való, a mi 
özeiéi nről érinti; de részint a 
folyamatban léte, — virágva- 

i van még, — részint a jelen 
pg le nem járta miatt — nem 
ágin az eseményeknek s azzal 
fi, hosszúra is nyűit czikksoro- 
gyekeztünk a szin ügyet- 

(tr excellence színház 1 á- 
'óg vélekedését, Ízlését, gou- 
; a valósághoz híven közé- 
az általam elmondottaknak 

N t' termékeny talajra lelne 
|töl saját jól felfogott érdé* 
k. elvárjuk, hogy jövőre az 
ást, legkivált pedig a szer- 

pleg, sem a saját, sem a más 
[Iveinek alá nem veti magát, 
p öt fenntartó közönség 
feltétlenül hódolni és most is 
[t összeállítható lesz, tagjai 

közlésével azt megnyugtatni, 
r ’ bra is az eddig lábrakapott 
[követni, úgy magára vessen, 
kedvét szegi, kik leghívebb 
[végzet csarnokának. — Leg- 

egy kormányzásra hivatott 
ha működése után ezt a 
kapja utravaioul: „R e x 

1 t h, II u n c est régin#

Ijék Krecsányi legjobban, 
r es búcsút véve, köszönetét 

kedves olvasónak Zero.

'vényhozás.
I Budapest, febr 26. 
láz ma mindenekelőtt a zár- 

jelentését, a Magyaror- 
izlavonországok közt 1880. 
eszámolás megvizsgálásáról, 

s^ elfogadta a bizottság ha- 
a Hegedűs Sándor által ja- 

la!. Ennek megtörténje előtt 
dó indokolta a bizottsági 

rtolovics Iván bizottsági tag 
pleményét s Mihalovics ha­

adott be, mely szerint a 
la tárgyalás és határozat­
lek akkorra, mikor megái­
ként értendő a magyar és 
kött 1871-ben létrejött ide 
pdás Szapáry miniszter e 
felien emelt szót, kimutatva 
fágát. Joszipovics horvát 
Időkolás mellett határozati 
F mely szerint a kormány 
vi orv át korniányn val egyet- 
PJ leszámolási kulcsot az 
lyczikk lejárta előtt, mely 
llog az uj kiegyezési tár- 
la Kálmán elfogadva e ja

képes felén, mert én ugyan 
Ipélyen meg nem jelentem 
In valakinek a tyúkszemére 
|párosult tisztelettel néz- 
1 grófnét s aztán engedel- 
pkoltam mindkettőjöknek. 

folytatá tovább atvai 
látja, hogy mily határ- 

sitánk ön iránt, de még 
I barátságnak s testvéries 
tünket össze fog csatolni

pántam volna, de mikor 
zé;t. a hátam is borsó-

[ur, — szólt most a nő, 
— ön mától fogva 

^tvérünk . . .
— mentegetőzém, — 

apdijas vagyok, 
kágott szavamba, — ha 
(hogy köztünk vannak 
isok, miniszterek, szi- 
még titkos rendőrök 

Irczeg felavatja. Tehát

[lövetű revolvert rán- 
zsebéből, felhúzván, 

Itt. Annyira megszep- 
■gitségért sem tudtam 
kadtam le a székre, 
pág sohasem volt ke-

Islával köt ismeretsé- 
egesévé, vagy a halál 
fczOD e kettő között ?

ízt az elsőt választom, 
jtkozva magamban azt 
kapott, átkozva ma

vaslatot, Mihalovicscsal szemben védelmébe 
veszi a horvát kormányt azon vád ellenében, 
mintha az nem viselné szivén Horvátország 
érdekeit; fagyon is védi, mondá a miniszier- 
elBök, kinek hivatalos működésében erről igen 
so^8z”r jolt alkalma meggyőződni. — Szóltak 
még Madarász, ki csak bizonyos fenntartással 
tette magáévá Joszipovics javaslatát, továbbá 
az előadó és Mihalovics. A vita eredménye az 
lett, hogy a ház elfogadta Joszipovics javas 
iatát, Mihalov csét pedig mellőzte.

Ezután Hegedűs előadó rövid indokolása 
után vita és módosítás nélkül elfogadtatott a 
tiszai és szegedi kölcsönről szóló 1880. XX. 
tcz. 32. § ának módosításáról szóló törvény­
javaslat.

Végül Szapáry miniszter felelt Vidovich, 
és Kemény miniszff Almássy Sándor inter- 
pellátiójára. Az • ,nterpellálók viszonválasza 
után a ház a miniszterek válaszait tudomá­
sul vette.

Kedden nincs ülés. Szerdán d. e. 10 óra­
kor tartandó ülésben tárgyaltatik a magyar 
czimer használatáról és a Curia bíráskodásá­
ról szóló törvényjavaslat.

debreczen.

Külföldi dolgok.
A franczia hivatalos lapban tegnap 

előtt jelentek meg a kormány ama rendeletéi, 
melyek alapján Aumele herczeg, Chartres her- 
czeg és Aleucon herczeg alkalmazásuk meg­
szüntetése mellett a szolgálaton kívüli állo­
mányba helyeztetnek. A rendeleteket a had­
ügyminiszter jelentése előzi meg, melyben a 
miniszter ez intézkedést követeli, miután a 
közvélemény megrovást érdemlő esetek által 
izgattatik fel, melyekre az egykor uralkodott 
családok tagjainak a hadseregben elfoglalt 
tiszti állása szolgáltatott alkalmat, és továbbá, 
mert a katonai alárendeltség és fegyelmi egy­
ség nagy elvei csorbát szenvedhetnének “a 
csapatok élére állott oly tisztek által, kik szü­
letésűknél fogva kivételes állást foglalnak el.

A Duna-értekezlet tegnapi ülésén jóvá­
hagyta a Granville által benyújtott kiegyezési 
tervezetet, melyet Oroszország módosítás nél- 
Kül elfogadott, a hatalmak közti egyetértést 
főkép a franczia meghatalmazott fáradozásai­
nak tulajdonítják. Az értekezlet szerdán tartja 
utolsó ülését.

Brüsszelből sürgönyzik, hogy teg 
nap előtt egy faluban dynamitrobbanás volt. 
mely alkalommal két férfit fogtak el, kik kö­
zül az egyik halálosan meg van sebesitve. A 
kihallgatás alkalmával kiderült, hogy az egyi­
ket Gywat-nak, a másikat Metayer-nak hívják 
és mindketten a mootceau les-minesi zavargá­
sokban való részvétel miatt Ítéltettek el. Az 
„Etoile Beige“ szerint Metayer vallomásokat 
tett, melyek az eseménynek fölöttébb nagy 
fontosságot kölcsönöznek. A vallomások követ­
keztében kompromittáló iratokat foglaltak le 
és forradalmi összeesküvés nyomaira adtak, 
mely Belgiumra, sőt más orszá­
gok r a 1 s kiterjedt. Metayert tegnap 
újra kihallgatták.

ÚJDONSÁGOK.
* A ref. egyház tagjait ismételve 

figyelmeztetjük, hogy egyházi adójukat a 
múlt évről fizessék be holnap, mert 
különben a közelgő lelkészválasztás alkal­
mával nem szavazhatnak.

* Slmonyi Ernő síremlékére a további 
adakozást beszüntetjük, mivel drága halottunk 
porai fölé annak gyászoló testvére, Simonyi 
János fog síremléket emeltetni. A t. adakozók 
tehát ezennel rendelkezhetnek a hozzánk jut-

gamban, hogy miért is voltam én akkor olyan 
udvarias.

— Tehát választott, — a herczeg — 
most már meg kell esküdnie Tegye egyik ke­
zét igy ki, a balját a revolverre . ..

Hideg borzadály futott keresztül, soha 
még puska csövét nem érintém. Aztán elővett 
egy vasnyaklánczon függő halálfejet, s igy szólt; 
„ilyen halálfőt hordunk mindnyájan, ön is ilyet 
kap a próba után. Tegye erre jobb kezét, s 
akkor, barátom, elmondatta velem azt a bor­
zasztó esküt, melyet még elmondani sem me­
rek. Elég az hozzá, hogy felavattak nihilistává, 
engem, Savó Benczit, engtm, ki soha egy légy­
nek sem vétettem, e vad szövetkezet tagjául 
írtak be. Éjfél felé járt az idő, mikor elbo­
csátották, s az öreg rám parancsolt, hogy min­
den intézkedésüknek halálbüutetésterhe alatt 
vakon engedelmeskedjem.

Kis szobámba térve, csaknem eszmélet 
lenül rogytam ágyamra. Gondolkoztam, hogy 
mitévő legyek ? Jó lenne talán elszöknöm ? 
De ha csak a rettenetes emberek el vannak 
terjedve mindenütt, bárhol is nyomomra akad­
nak. Talán hajnallott is már, mikor végre a 
jótékony álom erőt vett rajtam. De még ál­
mom sem lehetett jótékony. Mindenütt kis ha­
lálfejek ugrándoztak körültem s egyikben-má- 
sikban a magam fejére ismertem. Aztán egy­
szer láttam, a mint őszherczeg jő felém, ke­
zébe égő bombát tartott, rámparancsolva, hogy 
hogy rögtön menjek Oroszország fővárosába s 
robbantsam fel a czár palotáját. Azután az 
az álom paripáján hamar megtettem. Előttem 
volt a czár palotája. Azon én is beledobtam 
az égő bombát. Irtózatos robbanás dördült el 
s_ ügy éreztem, hogy én is a levegőbe repü­
lök. Egyet rúgtam s szerencsére felébredtem, 
ijedtemben kirúgtam az ágy oldalát s a fői­

tatott pénzeikről. Felemlítjük, — hogy a 
debreczeni ref. egyház nagy hirü énekvezéré- 
uek Garbóczy Sámuelnek sírem­
lék é r e is gyűjtünk ; ha valaki kívánná ehez 
csatoljuk adományát. Eddigelé ez iránt nálunk 
kifejezték óhajaikat: J e n e y Miklós és dr. 
0 z o r y István.

* A függetlenségi kör tagjai figyelmez­
tetnek, h"gy a nálok kint levő könyveket mi 
előbb vigyék be, mert a közgyűlés előtt könyv­
tárvizsgálat lévén, ez időre minden könyvnek 
bent kell lenni.

* E. Kovács Gyula urat több tisztelője 
és remek játékának élvezője felkéri, legyen 
szives vendégjátékainak műsorát még a „Lo 
woodi árvával“ megtoldani, melyben 
Rochester lordnak oly páratlan személyesitőjét 
csak benne találjuk fel. (Beküldetett.)

* Az iparos kór alapszabályainak kidol­
gozására kiküldött albizottság holnap délután 
a helybeli kereskedelmi és iparkamara helyi 
ségében tartja gyűlését.

* Szerencse fia. A trieszti kiállítás sors­
jegyeivel Dr. Rotsclmek Emil mint értesülünk 
3500 forintot nyert.

* A nőtlen urak és a tisztikar által a 
múlt évben rendezett tánczvigaloin tiszta jö­
vedelemének egy része 129 frt, ma adatott át 
városunk polgármesterének, hogy azt az ösz- 
szeget a magyarországi vereskereszt egylet 
helybeli fiókja javára fordítsa.

* A párisi kirándulás iránt, városunkban 
és vidékén oly nagy érdeklődés mutatkozik, 
hogy a kirándulásban való résztvételre már is 
megkezdődtek a jelentkezések. A kirándulás 
tárgyában a rendező társaság serényen foly­
tatja a tárgyalásokat a vasuttársulatokkal, úgy 
hogy, mint halljuk, kilátás van arra, hogy ide 
vonatkozólag a felhívás pár hét múlva már 
közé fog tétetni.

* Egy kanári madár elrepült tulajdono­
sától, s a magos utcza körül szállt le. A meg­
találó szíveskedjék jelentkezni a színtársulat 
súgójánál, ki illő jutalmat adaud számára

* Roszabbra fordult a párbajban megsé­
rült Pázmándy Dénes orsz. képviselő ál­
lapota. Újabban orbánczot is kapott, s ereje 
egyre hanyatlik.

* Kéménytüz. A toronyőr tegnap dél 
után 4 órakor tüzet jelzett az önkéntes tűz­
oltó egylet laktanyába, honnan a tűzoltók 
azonnal ki is mentek azon irányban, hova a 
jelzés őket utasította; a jelzés a varga-utczára 
szólt, a tűz pedig Czegléd-utczán a ref. leány­
iskola épületében ütött ki. Menetközben a tűz­
oltók észrevették Czegléd-utczán a füstöt, s 
igy a jelzett iránytól eltérve, oda tartottak, 
hol csak a kémény gyuladt ki. Ezúttal ismét 
meg kell róvnunk azt a gyarló intézkedést, 
hogy a tűzjelzés még mindig a toronyőrre van 
bízva, ki jelzi ugyan a tüzet, de nem oda, hol 
az tulajdonképen vau. Továbbá csodálkozunk 
azon, hogy a ref. leányiskola épülete, mely 
hatósági felügyelet alatt áll, oly hanyagul gon- 
doztatik. Tegnap is kicsibe múlt, hogy nagyobb 
szerencsétlenség nem történt; mert a mint a 
kémény kigyuladt, a füst lecsapódott a ter­
mekbe, úgy hogy a növendékek alig tudtak 
kimenekülni.

* A szép asszony a szedő fejét is meg­
zavarja. — Tegnapi lapunkban a szinti gyi 
érdekekben, attól kezdve, a hogy a 
szedő a 20 éves korra nézve nyilatkozik egy­
másután követi el a legszarvasabb sajtóhibá­
kat, melyek egészen kiforgatták némely mon­
datnak az értelmét. — így a színpad r a he­
lyett színpad on. t i e n t helyett t e i n t, — 
finance helyett pedig nuance (finom 
határvonal) olvasandó stb. — Ebből is az a 
tanulság, hogy még valaki azért, hogy gyen­
ge iró, lehet rósz szedő is.

dön hevertem. Hál istennek 1 csakhogy álom 
volt, vigasztaltam magamat.

Másnap örömmel hallottam, hogy a gyász­
ruhás nő elköltözött s azon nézetben voltam, 
hogy engem talán valami színészek megakar­
tak tréfálni. Azonban ezen nézetemből har­
madnap múlva szomorúan ki kellett ábrándul- 
nom. Egy estve kopogtatnak ajtómon s a gyász- 
ruhás nő jelentkezett

— A szövetség nevében üdvözlőm önt, 
— kezdi — s kötelességem elmondani meg­
bízatásomat. Tudhatja ön azt, hogy terveink 
kivitelére óriási pénzre van szükségünk. E vég­
ből mi szövetségeseink között gyűjtünk. Nők 
ide adják ékszereiket, a férfiak ősi étszerei­
ket, ezüst és arany neműiket. Ezeket nekünk 
akárhogyan is pénzzé kell tennünk. Én és atyám 
ezt feltűnés nélkül nem tehetnők. Önt nem 
gyanúsítja senki sem. Azért kiszemeltük, hogy 
az értékesítésben eszközünk legyen.

Ekkor egy magával hozott kis bőrtáská­
ból szebbnél-szebb karpereczeket, gyűrűket vagy 
tizenkét ezüstkanalat szedett elő. Föliratta ve­
lem a darabszámot s úgy lajstromoztuk.

Megkezdődött az első próba. Ennek be­
csületesen megfeleltem. Sturmák, Benedek s 
már ezüstmüvesek örömmel váltották be az 
ezüst s arany-nemüeket. Harmadnap múlva is­
mét előjött s miután a pénzt át vette, most 
már azzal bizon meg, hogy haladéktalanul Sze­
gedre, majd Temesvárra utaztam s ott ado­
gattam el az ékszereket.

Tíz év óta soha sem használtam föl sza­
badság időmet, annál könnyebb volt hát kiesz­
közölni egy pár hetet Főnököm csodálkozott, 
de mikor mondtam, hogy egy beteg rokonom 
látogatására megyek, szívesen megadta az en­
gedélyt.

(Vége köv.)

* 20 év egy társulat életéből. Az 1862- 
diK év október 16-ikán alakult meg a debre­
czeni tiniár-czéh tagjaiból más idegenek befo­
gadása nélkül a timár temetkező társulat, 300 
(aggal, a maga kebeléből választott külön 
igazgatóság vezetése alatt, alapszabályai értel­
mében 1 frt 20 kr beiratási és minden egyes 
társulati tag halálozásakor 25 kr. befizetési 
kötelezettséggel. — Ezen kötelezettség 15 év 
elmúltával megszűnik, s mint nyugalmazottak 
a pénztár segéíésére holtuk napjáig éveukiut 
csak 50 krt fizetnek, a folyó 1883 ik év feb­
ruár 25-ikon d. e. 10 órakor tartott rendes 
évi közgyűlésben a megvizsgált számadások 
telolvastatván, abból kitűnik, hogy van a tár­
sulatnak jelenleg nyugalmazott tagja 214. fi­
zető tagja 100. együtt 314. és amellett, hogy 
a lefolyt 20 év alatt 160 halálesetben 50 frt 
pontosan kifizetett 8000 irtot, biztos helyen 
intézeteknél elhelyezve van kamatozó tőke­
pénze 6893 ftja. Mely szép és hasznos ered­
mény onnan van, hogy az igazgatóság a jóté­
kony czél iránti tekintetből ingyen, legkisebb 
fizetés nélkül, és egész oda-adó hűséggel mű­
ködött.

* Lilíkeringő a legujaüb zenei termék. 
Zenéjét B á n f i [Sándor szerzetté, szövegét 
pedig Kacziany Géza. A zene igen ked­
vező fogadtatásban részesült a budapesti nép­
színházban ; mit. meg is érdemelt, mert fülbe­
mászó dallama, és egyike a legjobbaknak, me­
lyeket, hosszú idő óta hallottak. Valahányszor 
„Lili“ kerül színre e keringő Hegyi Aranka 
k. a. által művésziesen előadva zajos tapsot 
arat. Ára 1 frt. Megi endelhető a színház se- 
gélyegyletének pénztárnokánál ugyszinte min­
den zenemű kereskedőknél. — Különösen 
ajánljuk e zene darabokat a finom salon-zene 
művelőinek figyelmébe.

* Az aradi színház alig fog felépülni f. 
évi október. A vasgyárak ugyanis annyira túl 
vannak munkával terhelve, hogy a vasszerke­
zetet októberig alig lehet elkészíteni. A villa­
mos világítás 5r,,000 írtra van tervezve. A 
színház felépítése sokkal többe fog kerülni, 
mint a mennyit a város a biztositó társulattól 
kap, ha a tanács szigorúan ragaszkodik az épí­
tésre vonatkozólag eddig megállapított elvek­
hez. A tanács meghallgatta Fellner építészt, s 
azon van, hogy a munkálatokat lehetőleg siet­
tesse, mert legalább is 50,000 frt forgalom­
különbség származik abból, hogy vájjon lesz-e 
Aradnak a télre színháza vagy sem.

* Huszonhét óra alatt Becsből Párisba. 
Jövő május hótól fogva Bécs és Páris közt 
olyan gyorsvonat fog közlekedni, mely a nagy 
utat huszonhét óra alatt teszi majd meg. E 
vonat kocsijai a legnagyobb kényelemmel lesz­
nek felszerelve; lesz bennök ebédlő, hálóterem 
stb. Az a társaság, mely ezt a tervet meg­
valósítja, Párisból Konstantinápolyba is tervez 
ilyen villámgyors vonatot, továbbá Londonból 
Brüsszelbe, Berlinbe, Pétervárra és Varsóba.

* Az Időjárásról a kővetkező hivatalos 
heti jelentést teszi közé a budapesti központi 
időjelző állomás. Európában a közelebb múlt 
héten az Oroszországból huzamosan és erélye­
sen kiterjedő nagy légnyomáshoz a hét vége 
felé egy újabb második is csatlakozott a con- 
tinens délnyugoti részéből s általuk a depressiók, 
melyek egyfelől Irland és Skóczia, másfelől 
Dél-Olaszország táján jelentkeztek, távol lettek 
tartva a contiuens közép nagy részétől, melyen 
folytonos nagy légnyomás uralkodott. Ezért 
volt a contiuens közép-nagyobb része több­
nyire száraz; Nagy-Británnia többször esős, 
olykor viharos, Francziaország gyakori, az 
Alpesek, Olaszország és Németország egyrésze 
pedig alig egy párszor csapadékkal. Orosz­
országban egész a hét vége feléig erős fagy 
tartott, mely a román-, magyar- és részben a 
németföldekre is kiterjedt. Hazánkban az idő 
részint derült, részint változó felhőzetű, tar 
tósan száraz, fagyos volt. Kevés csapadék 
helyeukint csak a hét utóján mutatkozott, in­
kább a nyugatias szelekkel hirtelen enyhébbre 
változott hőmérséklet mellett. — Az időjárási 
tényezők jelen állásában e hétre eleinte vál­
tozó szeles, enyhe; reá borús, csapadékos időt 
várhatni, mely végre derűsre, éjjel részben 
fagyosra fordul.

* A tisza-szent-imrei esetet a karczagi 
Nagy Kunság a következőkép beszéli el: Ti 
sza Sz.-Imrén Pilitzer Mórnál szolgált egy ke­
resztény leány, ki terhesnek találván szolgá­
lata, , gazdájától megszökött. Pilitzer a bírónak 
feljelentette ezt; a bíró a leányát visszame­
ntre szólította ; a leány azonban a biró előtt 
kijelentette volna, hogy inkább a kútba öli ma­
gát, semhogy visszamenjen. És a leány eltűnt.

Mindenütt keresték, végre egy kutban meg­
találták egy Jebocsátott vasmacskával, mely a 
leány mellébe akadván meg, azon a szív kör­
nyékén mélyebb sebet ejtett. Ez szolgáltatha­
tott azután okot a szenzácziós sürgönyökre.

rögtön fölveszi álczáját. — így természetesen 
érthetetlen volt a rögtöni átalakulás, mikor 
senki sem látja.

CSARNOK.

Debreczeni színház.
Zsúfolt ház nézte végig E. Kovács Gyula 

tegnapi 3-ik vendégjátékát III-ik R i k h á r- 
d o t is. A kihívások ez estén is számnélkü­
liek voltak. A vendégművész jellemző maszk­
ján kívül különösen a Lady Annávali jelenet­
ben, továbbá az álom, — de legfőkép a meg- 
halási jelenetben, midőn mint sebzett oroszlán 
összeszedve minden erejét még egyszer ugrik 
rá gyilkolása, ragyogtatta fényes tehetségét.

A szereplők közül Dancz Niuát, (Lady 
Anna) Cséky Ilont, (Margit) ki ez estén igen 
hatásosan szavalt és Benedeket (Bouckinghám) 
kell kiemelnünk.

Az előadás eléggé összevágóau ment s 
csakis annyi hibát fedeztünk fel, hogy az imád 
kozási végjelenetben nem jelent meg a két 
püspök, kiknek látására a szenteskedő Rikhárd

Az a politika !...
— Karcz, — de fele igaz. —

, (Vége.)
— Lesem, hogy s m-'nt tetszik ?

nem kóstoltam ezt a fajtát, nem 
szólhatok hozzá !

Milliomadta ! hol jár az eszed ?
Mi tagadás! persze, hogy az asztalon 

álló ügyről: a bakarról.
— Csalódó!, ecsém! Mit szólsz a dada! 

hullához?
— Még nem okosodhattam ki belőle, Tóbi 

bátyám.
Mondtam még valami vadat hozzá.
— Nem a te eszedhez való az, ecsém! 

Lány kellene ugy-e, hallám ? Megnyerted már 
valahára azt az örökösödési pert ? Nem ? Ki­
neveztek már legalább a törvényszékhez bíró­
nak? Még azt sem? Ecsém! nem eladó még 
az idén az én leányom.

— Alásszolgája!
Behúztam az ajtót magam után szépen 

De nehezen csukódván a kilincs, várnom kel­
lett, mig apósom (?) odabenn kedvére kika- 
czagta magát. — Lám, ildomos az ember ő 
mégis, nem nevet ki szemtől szembe mégsem.

A tornáczon találkozom Juczival. _
Juczi! vigye kend be a kisasszonynak a 
a „Bolygó zsidót“, megígértem neki, 
hogy beküldőm neki. Csókolom a kezeit, de 
mondja meg, hogy most sok a dolgom. — Elő­
keresem mindjárt.

— Ne keresse teins ur!
— Miért? Hisz itt van a gérokkom külső 

zsebében.
t — Ejnye, teins ur! ugyan ne paczkázzon; 

hisz’ benn vau a kisasszonynál vagy két órája. 
A Marczi kocsis vissza is hajt úgy ozsonna 
után. A Kóbi urfi nem fér a teins uram zse­
bébe ?

— Bár csak bele férne!
Későn jöttem e világra. Korom meg­

előzött.
— Lezajlott a lapok hasábjairól a tisza- 

eszlári eset, beszüntek a külön rovatok, csak 
némi röpke zaj veri fel az újdonság rovatát 
két három kis sorban. Más események fogják 
el előle a tért. Beleunt a zsurnalisztika, ki­
fáradt a fiskális, összegyűltek az akták, jó 
lesz majd száz ér múlva az archeolognak, 
lepheti ott addig is a por; amidőn — a Ver- 
hovay — Grosz-féle cronique scandaleuse véré 
fel lethargiájákól a kasszírnők imádó seregét.

Tóbiás urambátyám is lerándult haza: 
itthon felejtette a disz magyart, a diszkardot. 

Bekopogtattam — egyelőre — utoljára. 
— Látlak ecsém! Nos, mit szólasz 

hozzá?
Szénégetőnek tőkén a szeme. Kigondol­

tam mindjárt, hogy mit feleljek rá, mert annyi 
kombináló eszem csak lehetett, hogy másképp 
megint nem lesz eladó a lánya.

— Hát biz édes urambátyám, az a mi­
haszna Grosz ...

- He? (s vérben forgott a két szeme). 
— Akarommondani . . .
— Ecsém! csak ne szólj egy szót se. 

Ebre hájat. Mire való vagyok én, meg a többi 
kollegák? Nem olvastam még a kinevezése­
det sehol. Az ügyvéded is hallgat, mint a 
tuskó! Mondtam már, hogy nem eladó a lá­
nyom. Máskülönben szervusI 

* *
Egy van még hátra. Törik vagy szakad, 

de igy mégsem várja. Itt van most az a „dif­
fus i oü a függetlenek méhében, rászánom 
magamat, hogy kitanuljam a hamis bibéjit s 
mikor a jövő héten megint haza kerül Tóbi 
urambátyám, — mert aligha ki nem ürült már 
Pesten a gönczi, — és ha valahogy hamaro­
san a szeg fejére üthetnék : hogy ‘ megeziró- 
gathatnám apósom (?) gyengélkedő ol­
dalát! De attól tartok, hogy újra eltalá­
lom magamat szólni s még csak ott sem le­
hetek soha mig e világ, mint a . . . mádi, 
akarom mondani a Juczi szakácsnő bolygó 
zsidója. Pedig ennek se jogászjogarja, se dip­
lomája, csak az a rongyos 9000 hold egy tag­
ban, 26 ekéje, 400 darab hízott gőbölye . . . 
Útjába! Der Eine hat das Beütel, der Andere 
das Geld. De mikor Tóbi bátyám oly kimagya- 
rázhatlan módon lengeti az „egyenlőség, test­
vériség“ zászlaját; mi be kell látnom, hogy az 
ő szavai szerint: a zsidó Kóbi is isten terem­
tése, daczára annak, hogy neked vetélytár- 
sad. Haladni kell ecsém a korral! Miért ne 
üdvözölhetne aztán már a zsidó isi? Ejnye, 
vizből a velőd, tapló a lelked.

Azt csak négyszem közt mondom, hogy 
Tóbi bátyám csak az árral úszik. Könnyebb 
is az. Azért nem kell hinni, hogy jó kedvből 
úszik.

Tehát — a jövő héten — még egyszer, 
— és — egyelőre utoljára.

Hanem addig is bátor vagyok felkérni, 
önöket, uraim! méltóztassanak nekem, vallo­
másom alapján, oly szert ajánlani, mely apó­
somat (?) csakugyan apósommá (!) bünöl- 
heti. Nagyon megköszönném alkalmilag. Szives 
megkeresések ily czim alatt küldendők hozzám: 

Debreczen. Hideg van: fázom.
Gyér8urjánl.

— Színház. Színpadunkon holnap, szer­
dán, febr 28-án Kovács Gyula felléptéül 
adatik ,A szép marquisnő“ dráma 4 felvo­
násban.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.



Hivatalosan megvizsgált teljesen ártalmatlan 
készítmény.

az arczbőr szépítésére és fentartására!

R AVISS ANTE ' RAVISSANTE-FOGPASZTA
Dr. LEJOSSE-tól Parisban.

A női szépség fehér gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.
. ,. Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani. ápolni, a nap 
es leg behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta lep. lónyö- 
sebben ismert általánosan kedvelt kitűnő arczbőrszépitö készítményt 
lannak talákato»g P'Pere"asztalán nélkülözhetlennek és felülmulhat-

ar^zbo.í áP°lasára és szépítésére legjobbsn megfelelő, töké­
letesen ártalmatlan alkatréssekből összeállított bőrfinomitó és bőr- 
szeny eltávolító készítmény, (nem kendőzöl!) mely a hölgyvilág 
dicsérént Sf ''" ^ kitüntetésében részesült s minden további

trf/Lfw6!,' öve.e ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati 
Kig eredeti üveg ara rózsaszín dobozb n 1 forint 50 kr.) utasítással.

SAVI RAVEAlíTE
jöbbDtíúSnságal birlmUll,atlai1' * bÖr fín0ml,á9ára a ^

Egydoboz ára 3 darabbal I frt 35 kr. darabja 50 kr.

POM.eKrnnOár,^a,tnel,\bbktrCZP0rta' Uiha,atlab' ^ I« fpTé.
ARCZPORk wltoSS r&Öd'&

csönöz1 Udfl’ nsssse9e* es egészséges, viruló kinézést köl

Nagy doboz ára | frt, kisebb 60 kr, fehér vagy rózsaszín. I
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Egy porczellán szelencze ára I frt 80

Dr. LEJ0SSE tói Párisban.
legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből - 

legnagyobb gonddal összeállított, — készítmény, mely gyöngén hab­
zik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos va­
kító fehéren tartó szer felülmúlhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztitó szer, mely oly elő- 
"7öhet öszpontos tana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált 
hAVISSAME-különlegességek. melyek min.lennapi használatnál ily 
hasonhthatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fenn­
tartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a foga­
kat megerősítik, megszüntetik és megaka lályoxzák a fogfájást s a 
togbus vérzését, va’amint a fogakra oly káros fogkő leraaodá át és a 
szájnak a legkellemesebb frisseséget és üdeséget kölcsönzik.

Egy porczellán szelencze Ravissante fogpaszta ára I frt.

Felüimulhatlan és teljesen ártalmatlan a

rail______ÍPlTv

gy =’ sem cromüvíleg nem lesznek meg ámadva.

Egy doboz ára 50 kr.

™eJy a hajat szépíti és ápolja, a
ződését,*mÁíoíivllijllÍUhajtalajt megerősíti, a korpa kép­
ződését meggátolja a haj kihullását megakadályozza annak
meszetes fényt es hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb koS 
védi a megoszülés ellen. Egy tégely ára 1 frt. Jegaeaobb kong

OLAJ. Ä Äi h.f
akik hajkenocs helyett hajolajat használnak Egy üveg ára 1 frt. ’

-- kr. és I forint.
DEBREGZEN:Gö

l^véllhBg'postaforduítával'megnmdeilfetök “a közptti föÄban*

SVARC FRIDERIKA illaíszerürában.
városháztér <) Sz, a.

RAKTÁR: £rtöLJSí-ur 5ó^szertárában és a
ie0tobb vidéki gyógyszertárban.

RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA
képződését ei a haj kihullását meggátolja : igen kedvelt fejmosó szer 
mely jótékony es csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 
1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!
,. A ki?e.k érdekében van a hajzatát megtartani és a kopaszo­
dástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk eléggé a RAVISSANTE 
ha.szesz használatát a RAVISSANTE hajkenőcscsel vagy a RAVIS­
SANTE hajolaijal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben része­
sülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdon­
ságaik miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

„ Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi mi­
nőségben kaphatóit é< levélileg postafordultával megrendelhetők a 
központi forakiárban :

SVARC FRIDERIKA illatszertárában a „virágkosárhoz,“ városháztér 
9. sz., valamint. TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában király-nt. 12. sz.

w — 1 1 u vni tT cV^/HiTyrnQn i —-

ItlU és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszertáraiban.

d-yaijrd Bécsi világkiállítás

I

ürdajii érám.

MARGIT
MÜLLER j. L

ILLATSZER- ÉS PIPERE.SZAPPAN.OVÍBOS

Triesti kiállítás

Gyár: 
Baktár : IV

VII. Rotteublllcr-utcza 36. sz. n., saját ház. 
Koroi.aherezeg-ntpza2. sz., a „Virágkirálynéhoz“.

Ajánlom saját gyártmányú illatszereimet és pipere-szannanaimst 
adásra, mint a t. fogyasztó közönségnek posta utján! rendeltére - L 7h i"*^“1 el"

• Az altalam készített:
Pompadour Creme.

hires Pompa

Müller J. L.-fóle
családi szappan.

Dr. GEBHARDT LAJOS egyetemi 
tanár és Rókns-kórházi igazgató ur 
által nekem kiadott bizonyítvány sze­
rint, a finom szappan fogalmának é< 
minden ahoz kötött követelményeknek 
tökéletesen megfelel s a bőrnek lágy­
ságát és Udeségét idézi elő. Darabja 

3ő kr., 3 darab dobozban 1 frt.

Carbol-szappan.
Dr. kenhessek Josef kir. tanácsos és main- kir 
egvet. tanai- nr nekem kódolt hizonviivánva óm„i 
“í .no óvszer ragály,« betegségek éli. n és iért...tele­
li ito halassal bir s a kirkiütéseket eltávolít,.. 

ürhji 40 kr., 3 drh dolrezhan I frt 10 kr. ’

Poudre de Serail,
legfinomabb arcipor.

HI.AIIA LUJZA (báró Spléuylné) „ méltó, úea 
kedvelt arezporo és almi,, „ küvelkezö 

kai thnlettetett ki :
Tisztelt .Müller J. L. iljatszerész untak fíudn- 

pesten.
, i,f®u?re,,,P Ser»», melyet ön feltalált, való- 
han kitűnő és neméhen páratlan, mert nem 
csak az arezon láthatatlan es tartós, de cgvazz remind 
rendes használatnál ártalmatlansága által ‘az arezra 
oly különös j,.tékony hatást gyakorol, a min.it' mé* 
Ä ,cmn>ilne ar.v.pomál nem tapasztaltam, mely 
k,va,° tnlajdonsagaert jövőben mint kedvencz arez- 1 
poromat kizárólag S.gom használni és meg vagyok 
ffvozvdve, hogy t'diihrmlhatatlan jóságáért általános 
f*J ismerésnek fog örvendeni. ^ anos j

Tisztelettel BLAH.i 1AJ7A.
.zl.,b,r°k.d„rb íf stfra!l fPhér, rózsa és sárci 
rluhen jiaphatri. Lgy dohnz ara fiO kr. és 1 frt.

I pei‘ szer, melylye. _ ,
I dour asszony csodaszépségét késő agg.' 

toráig fönn tudta tartani, anélkül 
hogy az egészségének ártott !!i ’
5s*p tASíisr
tik elő, s azt a tisztelt hölgy világnak 
a légii a t hatosabha n ajánlhatom íg! 

tégelylyel 1 nt 60 kr. '

, „ „Ixia Lyss“.
a legfinomabb é* leakedvelt..hh ín . 
mattnak, kellemessége és t’ , " '01'- 

•Hnik ki; flaeonj. , fn SO kr ^Tfru'“'

,.Eau de Cologne“
snjat gyártmányom. Kitűnő szer frj- éz tLr ■■ ,

„ azan _ ezent vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési,
emésztési szervek idült karátos bánta imáinál, torok-, gége-, 

; légcső- és hőrgbetegségekben kiváló sikerrel használják: Budapesten Dr. Ko­
rányi Frigyes, Dr. Gebhárdt Lajos, Dr. Navratil Imre, Dr. 
Poór Imre, Dr. Kétly Károly, Dr. Barbás József. — Bécsben 
Dr. Bamberger Henrik, Dr. Dosckek egyetemi tanár és közkórházi 
főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nem­
csak méltó versenytársa a Selterai, — Gleichenbergi — Gies 
kübli, - Radeini, - Vichyi, - Emsi s hason összetételű vizeknek 
hanem gyogyhatasban azokat több tekintetben felül is múlja’ 
— A mellbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az 
általánosan ismert és ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Görbersdorfban a Margit-forrás otthonossá vált.

Szándékos félrevezetések elk&riilése tekintetéből kéretik 
cl tekintetes orvosi kar, nr/ij cl t. ez. közönség, hogy az 
eddig használt „Luki“ név mellőzésével ezental csak a 
„Margit-forrás“ elnevezést használni szíveskedjenek.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.
KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁR:

SDESKÜTT L
Vlanit-Y lang

raehale". Mill, tfeVtrV, M»!

r, t -líl“ I " ""': nm ei,Jafrt •>() kr. es f. l 50 kr. ,

Salicil szájvíz éí, 1’oqpor
Mv„IÓ htósrel Mr a heteg fogl,,;, meggvógynla's,,,-., 
ív &**»! «.idegen alkatrészeket eliáVolító —
Kg, evett szájvíz KO kr. ki- „véggel M fc," e 

doboz f< gpor so kr.

Prüiantine,
folyadék lagyságu km.‘r< moly a szakái és ha ins, 
va amint a haj fényét és hgxsagat előidézi *Tkt 
lmlias.ol es torekenysegt-l is megóvja. — EjrV v:, 

üveggel 70 kr., nagy üveggel 1 frt.
- iKlen itt tel nem említett nmere- és illafs'ur n'„nini ,

„ va‘ammt mmderincmti pinere-rc i ő
1 *'am nagy választékban kapható-. y 1

rovtai megrendelések utánvétellel pontosan teljesítetnek.

Jesyzcket kívánatra bórmentve küldők.
-e.rte'.hfc' ett vé<lJe£y£Jfel ran ellátva, rálcdiságátaz bizonyltja.

«.-«rirnanyok ré.rhen az alábhjegyzett „égnél kanhatók:

schnek vebFmiiZeSben • f h^lovi1ts István- GöltI Nándor, Dr. Ikú 
senneg v. Emil, Sepesi és Kerekes uraknál.

ezust-erem.

Szobránczi 
kiállítás 1881 
I-ső osztályú 
Díszoklevél

M

- H
magyar kir. udv. ásványvíz-szállítónál

BUDAPESTEN, ERZSÉBET-TÉR.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények

a haj kihullása s őszűlése ellen
Dr. LEJOSSE-töl Párisban. Egy evrt 

Fél évre
Negyed

den közi 
b<iz föld

EVófi 
teleqd 
CSÁTH 
kereekedé 
tálban KI 
Dycmdíjáb

azonnal és biztosan megszűntet a

Dr. LEJOSSE-tól Párisban.
Felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű ké­

szítmény. valamint a beteg, agy még egészséges fogak ápolá ára, 
épen tartására, teljes tisztítására és a fogbus erősítésére. Naponta! 
használatnál a fogbus vérzését, a fogak odvasodását, a fogak romlá­
sát meggátolja és a legkínosabb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 
kanálnyi ivóvíz vegyülékkei) egy vagy kétszeri öblítés után tökélete­
sen megszünteti s igy feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felnőt­
tek és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap 
egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

I eredeti üveg ára

ESTRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAL
Bécsi különlegesség

legjobb belföldi márka %, >/4, %, kilós üve­
gekben ; csak vedjegygyel ellátott valódi ké­

szítmény kapható minden fűszer- és csemege-
oo. kerAskpfldehnr. G

■U

Bebreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMBETönyvnyomdájában.

Az „ipa-egyesületi takarék és hitelintézet
a 7-ik számú szelvényekre

f- évi márczius l-töl fizeti az osz­
talékot

az igazgatóság.

pett gaz| 
tott
Még nat 
midőn 
mert leli] 
nemes 
gazdaság 
tak a na

Mi
seljük, ni
,ftrk. hog]

Száll 
ség, az i 
vidék gaz 
szólva, cl 
a gazdasl 
semmi sei

És
körökbe, 
tennett 1 
kezet áltíl 
hanem a J 
a gazdasál

Hiszá 
kenyebb ij 
gazdaság, 
ilyennek, I 
súlyt fektl 
dig talán 
ben nem i

Nagyi 
közönség 
kényelmet,! 
«fényezését! 
a tettek il 
sen felisml 
érvényt sl 
eleget teszi 
szükségletül

A mai 
a föld térin 
ség van ári 
a nemzet I 
mozdítására!

így
biztosabb 
közönség J 
lesz a kori* 
hogy a meJ 
kében üdíf 
Hiánynak. í

Ennekj 
felállítani, 
mezőgazdas] 
gazdasági 
sitott kéjivil 
a gazdakö^ 
nézetét, a 
ezt, mert

A »DEI

Irta : K«

Szegedeij 
ködtem. Az ékj 
denütt irástkél 
kételkedjék bel 
ségkimélés tekf 
osztályban ufl 
olykor-olykor f 
hogy én is ni 
néha fel is hJ 
listákat, ilyeniJ 
ősmertek-é föl 

Meg kel 
mirszka grófi 
még ékszere« 
el. Szobámban! 
tam egy kis rí 
pénztári könvl 
kétszáz forinJ 
grófné vette J 
ott akar egy öl 
douképeni száll 
gokkal közlenij 

Körülbelől


